

# 打造宜居城市 建设美丽乡村

重庆市铜梁区实施老城区做“减法”完善城市功能、新城区做“加法”拓展城市空间，坚持走“原乡风情、大美铜梁”城乡一体化发展道路，推动城乡高质量融合发展

□ 王 静 詹米璐

近年来，铜梁区结合老城区有机更新“留白增绿”，在新城区做“加法”拓展城市空间，以“工匠精神”完善城区基础设施配套，优化街巷空间环境，丰富空间体验，增补绿化配置和座椅等“城市家具”，将城市提升行动落到了实处。今日的铜梁，山水田园城融合发展，城在景中、景在城中，群众幸福感、安全感不断增强。

老城区做“减法”完善城市功能，新城区做“加法”拓展城市空间，重庆市铜梁区在城市发展过程中以最大的敬畏之心做最小的改动，内外兼修，走“原乡风情、大美铜梁”的城乡一体化发展道路，全力提升城乡经济品质、人文品质、生态品质、生活品质，满足人民群众对美好生活的向往。

一座充满活力、富有品位、温暖人心、山水田园城融合发展的现代化独立新城正在崛起。

## 改善人居 为老城区“瘦身”

近日，铜梁区龙城社区的书香嘉苑小区内，挖掘机、卡车等往来穿梭，脚手架上的工作人员紧张地忙碌着，叮当作响的作业声此起彼伏。对于这略显烦人的噪音，不但无一人投诉，甚至还得到居民的大力支持。

“我们小区建成10多年了，各种设施比较落后，院子里的管道也早就有了问题，经常堵塞。这次的惠民工程就是‘及时雨’，我们都非常支持！”住在11栋的居民张大爷笑着说。

书香嘉苑是典型的老旧小区。由于修建时间较早，小区内电线、管网具有较大隐患，加之没有正规物业管理，小区草木杂乱、游摊较多，给生活在此的400余户居民造成不便，进行小区内提质改造呼声极高。因此，铜梁区住建局将其纳入今年老旧小区综合整治项目中，预计投入153万元，实施新添路灯、铺装地面、雨污分流、增加绿化和休闲区域等一系列工程，推动小区面貌大提升。

“为让老旧小区焕发新活力，我们在老城区做‘减法’，整改违章建筑、老旧设施、违法占道等，完善城市功能，全力落实城市提升专项行动，让广大居民有更多的获得感。”铜梁区相关负责人表示。

今年，铜梁区突出服务民生保障，将累计开展50个老旧小区综合整治、50栋老旧居住建筑消防设施改造、520户棚户区改造（城镇棚户区470户、城中村50户）。其中，棚户区将被合理利用起来，改造为便民公园、公共绿地、停车位等，全面改善居民生活环境。

## 保护生态 让新城区提质

铜梁区的白龙大道上，树木婆娑、草坪茵茵、鲜花绽放，铺着彩色沥青的人行道鲜艳明亮，共享单车及小汽车停放区划分清晰，树荫下的公共绿色休闲区清爽宜人，无论开车还是散步，都能体验到“满城拥翠满城香，一城风情一城春”的美好。

为合理布局城市空间，铜梁区先后投入数十万元，邀请知名专家高起点规划白龙大道，在沿线设计、建成了10余个大小广场和公园，初步收到了“空间开敞大气、功能配套完善、尺度舒适宜人”的效果。

今年，铜梁区住建局还将花大力气抓好白龙大道、龙腾大道路面整治以及原乡中央公园、望山见水公园、乡聚公园等城区重要节点品质提升，进一步营造“望得见山，看得见水，记得住乡愁”的城市氛围。

近年来，铜梁区结合老城区有机更新“留白增绿”，在新城区做“加法”拓展城市空间，以“工匠精神”完善城区基础设施配套，优化街巷空间环境，丰富空间体验，增补绿化配置和座椅等“城市家具”，将城市提升行动落到了实处。

今日的铜梁，山水田园城融合发展，城在景中、景在城中，群众幸福感、安全感不断增强。

## 源头治污 守护灵动水韵

夕阳映照下的巴川河系如玉带，碧波荡漾，蜻蜓点水翻飞。两岸绿树成荫，草色青青，在亲水台和观景亭里散步、休闲的居民络绎不绝……水清、河畅、岸绿，这番美景离不开铜梁区全力以赴开展的源头治污工作。

铜梁区贯彻落实重庆市第1号总河长令精神，从源头上加强管控，全面推进巴江河、淮远河治理和小安溪城区段管网改造，清除沿河两岸菜地和各类垃圾，排口编号，整治黑臭水体，场镇二三级雨污管网建设和污水处理厂技改升级等一系列项目，取得初步成效。

铜梁区重点把管网建设作为治

污和生态环境提升的基石来抓。以旧县改造为例，因过去的污水主管老化和二三级管网缺失，原有排污管网不仅已经满足不了如今的生产生活需求，也对周边水体造成一定污染。因此，自去年以来，铜梁区住建局先后改造主管、补铺二三级管网，做好雨污分流，累计铺设管网约14公里，使旧县周边水质得到改善。今年，相关部门还将对旧县污水处理厂进行提标技改，临近的小安溪有望变得更加清澈宜人。

2017年以来，铜梁区已在城区累计完成管网建设约107公里，6个镇已完成污水处理厂技改，其余18个镇街正在有序推进中。今年下半年，铜梁区将完成城市污水处理厂提标改造，并对老城区管网进行统一摸底排查，掀起新一轮源头治污高潮。

## 补齐短板 以示范促振兴

长50公里、宽7.5米的绿道，串联起巴岳山玄天湖、奇彩梦园、荷和原乡等景区，连接了沃柑基地、果苗世界、桂花基地等产业基地。沿绿道而行，可赏山水林田的自然美，可观嬉戏钓虾的人文美，处处做到了造景于乡村、借景于城市。

铜梁区西郊片区的绿道环线自贯通以来，前来观光、健身、休闲的人络绎不绝。有人说这里是最美乡村风景线，更多村民认为这是条“幸福路”。绿道环环5个镇（街）13个村（社区）和沿线众多景点、基地串成一线，从绿道变为绿网，形成绿道“经济圈”，进而实现了“建成一条绿道、发展一片产业、富裕一方百姓”的目标。

西郊示范片，是铜梁区实施乡村振兴战略的大动作。加强道路、危房改造等建设，结合主导产业和全域旅游发展补齐农村基础设施短板；持续改善农村人居环境，深化“美丽乡村”建设，做好“生态+”文章……铜梁区推动菜园变花园、产业园区变旅游景区，着力打造产业一流、景观一流、示范效应一流的农村人居环境整治示范片。

“以西郊示范片为引领，我们加快城乡融合步伐，积极展现‘原乡风情、大美铜梁’地域特色，带动全区乡村振兴。”铜梁区相关负责人表示，按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，铜梁区将持续盯住基础设施、基本产业和基层组织“三基”，狠抓人居环境整治，全力建立健全城乡一体融合发展的体制机制和政策体系，全面贯彻落实乡村振兴战略，把乡村真正建设成为幸福美丽新家园。



重庆:红色旅游持续升温

“十一”长假期间，重庆红色旅游持续升温，白公馆、松林坡、渣滓洞、红岩魂陈列馆等“红岩”系列旅游景区迎来大量参观者。图为游客在白公馆内参观游览。

黄伟 摄

# 聚焦短板 精准发力 综合治理

——县级党政机关做好新时代涉密载体管理工作的几点思考

□ 欧翠萍

保密工作是行政管理工作的一个组成部分，涉密载体管理是保密管理工作中的核心内容。做好涉密载体管理，保守国家秘密，直接关系到党的安全和利益，是机关工作人员的天职。涉密载体管理是保密管理中的重中之重，做好涉密载体管理工作至关重要。

## 提高政治站位，增强“四个意识”，牢记初心使命

党和国家历代领导人对保密工作都有过经典的论述和指示。党的十八大以来，习近平总书记就做好保密工作作出重要指示，提出明确要求。

随着国与国之间综合国力竞争日趋激烈，围绕国家核心秘密进行监控、刺探、搜集与获取等窃密活动日益频繁。各级党政机关是国家秘密载体生成的重要源头和运转枢纽。在科技快速发展、办公愈加智能化网络化的今天，大量新型的涉

密载体渗透到了公务和政务活动的各个领域并被普遍应用，这使新时代保密工作面临着更大的风险和更加严峻的挑战。抓好涉密载体管理迫在眉睫，必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，切实以新思想、新理念、新举措引领保密工作新发展。

## 坚持问题导向，找准薄弱环节，聚焦短板差距

从近年开展的基层保密检查来看，县级党政机关对涉密载体的管理主要存在以下问题：

一是经费投入不足。县级以下普遍存在保密意识淡薄、重视不足、保密经费投入不足的问题，涉密计算机配备少，造成工作人员在紧急情况下侥幸使用非涉密计算机违规制作密件，导致违规制作。

二是责任心缺失。保密员责任心不强，对涉密载体去向台账登记跟踪不到位，导致涉密载体的遗失；执纪不力，出现使用手机、普通电子邮件、普通传真机传递涉密文件等违规收发、

传递现象。

三是把握不准。国家秘密文件根据密级程度严格规定知悉范围，由于工作人员对此把握不准，常常为了抓好贯彻落实擅自扩大密文的知悉范围造成泄密；如在党务政务信息公开时，因对公开内容的保密审查把关不到位，导致一些涉密信息的公开等，都属于违规使用现象。

四是重视不够。普遍存在对密件原件的管理较重视、对密件复制件的管理较松散的问题，因认识不足，去向登记、追踪、收回不及时，造成违规复印。

五是管理不严。对涉密载体的存储管理不够，多数单位就一个保险柜，不作分类存放。对工作中使用的移动硬盘、光盘、U盘等涉密载体随意放在办公桌上或抽屉内，没有养成专人专柜分类保管的习惯，造成违规保存。

六是敏感性不够。对涉密载体的维修、销毁不够重视，随意性比较大，未能按指定维修人员和维修点进行维修，对涉密载体的销毁做不到及时、彻

底，还有的将涉密载体作为废品出售或转送给下级帮扶联系单位，造成违规维修和销毁。

## 实行多种举措，力求精准发力，强化综合治理

一是管好“三类人员”。突出领导这个“关键少数”。把涉密载体管理作为保密工作的重要部分纳入县级各单位党政主要领导的绩效考核体系，确保在人力、物力、财力方面有必要的投入，以适应新时代保密工作的内在要求，在组织保障上领导率先垂范、严格落实，在人力安排上配齐、配强、配精，在物资配备上保必须、防薄弱、更先进。

突出对涉密人员的规范管理。任用、聘用涉密人员，要严格审查。加强涉密人员上岗、在岗、离岗的教育培训。对离岗、离职及未脱密期涉密人员的管理，务必要善始善终，把提醒告知、签订保密协议、清退涉密载体、收回相应信息系统及进出管理权限等工作抓实抓细。

突出对临时工作人员的保密防

范。一些单位涉密人员不严格执行保密管理规定，放任单位临时工作人员接触、处理涉密文件资料，知悉涉密信息，致使泄密案件时有发生。所以，做好单位临时工作人员的保密防范工作尤为重要。

二是加强“三查制度”。健全涉密载体日常自查制度。各单位要坚持开展日常自查，确保涉密载体制作、收发、传递、使用、复制、保存、销毁等制度规定落实到位、不断完善，实现对涉密载体的经常化、制度化、规范化管理。

强化涉密载体定期专项清查制度。县级涉密载体管理部门要加强组织和指导，每年定期开展一次以上涉密载体专项清查，对所有涉密的纸介质、光介质、电磁介质进行全面清查。

深化涉密载体管理执法检查制度。发挥执法检查的震慑和教育作用，把涉密载体管理执法检查作为依法治密的强力措施，并与坚决查办案件、通报存在问题有机结合起来，达到执法促教、执法促管、执法促建、执法

促学的良好效果。

三是用好“三种手段”。加强人防。重点要加强组织人事保障，培育和引进保密人才，选派专业人员从事计算机和网络安全保密管理工作，由专业人做好专业事。

完善物防。保密要害部门、要害部位要强制安装“三铁一器”（铁门、铁窗、电脑密码柜、报警器），配备使用电磁泄漏防护、移动通信干扰等设施设备。涉密场所连接互联网的计算机严禁使用音频、视频设备和无线互联设备。

强化技防。涉密计算机要专机专用，安装“三合一”管理系统。涉密信息设备要统一采购、统一登记、统一标识，专人管理。“一机两用”（上网和办公）的非涉密计算机要配备双硬盘隔离卡，安装使用移动存储介质管理系统和“中间机”。各单位连接互联网要实行一个端口接入，涉密业务（办公）网络与互联网及其他公共信息网络要实行物理隔离，非涉密业务（办公）网络与互联网及其他公共信息网络要实行逻辑隔离。涉密网络建设应当与保密设施建设同步规划、同步建设、同步运行。同时，要采取身份鉴别、访问控制、安全审计、密码保护、输入输出控制、病毒安全等技术措施进行有效防护。

（作者单位：广西环江毛南族自治县涉密载体销毁中心）